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Késiratok nem adatnak visas

Nyári bajaik.

IWJbreczen, aug. /.

Minden évszak megadja az embe­
reknek az okot az aggódásokra, de talán 
még sem ad egyik sem annyit, mint a 
melyiknek most már a vége felé köze­
ledünk.

Hozzá teltetjük, hogy eddigelé meg­
nyugtató eredménynyel.

Az aratás bevégződött. Be van taka­
rítva az élet és úgy látszik, hogy elég 
jó a termés, lesz a gazdáknak miből 
pénzelni és így valami különös panaszra 
épenséggel nincs okunk.

De mennyi aggodalmat állottak ki 
eddig ezen csak kissé is kedvező ered­
ményért az utolsó kézi munkástól fel a 
miniszterekig a népek milliói, kiknek 
számadásaira iszonyú keresztet húzott 
volna egy Ínséges termés.

Jég, tűz, szárazság, rovarok orgyil­
kosokként settenkedtek az anyagi létezés 
alapját kepező termés háta mögött, de 
hála a gondviselésnek, megszabadultunk 
mindannyitól elég szerencsével s talán 
nem lesz okunk panaszkodni a még 
lábon levő termések ellen sem, mert 
hiszen a tengeri gyönyörűen mutatkozik, 
szőlőtőkéink pedig úgy megvannak ter­
helve pompás gerézdekkel. hogy az évek 
óla értéktelen hordók ára hihetetlen 
gyorsasággal fölemelkedett.

Van hát búzánk, rozsunk, lesz, hi­
szünk a jó isten kegyelmében, lesz ten­
gerink és fog teremni borunk is, szóval 
lesz miből pénzelni, miből fizetni adót, 
kamatot, lesz a miből a családi ezer 
szükségleteit fedezni.

Nem az a »v i g e s z t e n d ő« 
lesz ugyan, melyért nemzeti énekünkben 
a múltat s jövendőt rég megbünhödött 
népünk könyörög Istenhez, de legalább 
egy oly év, melyet nem kell a »nem 
szeretem« évek sorába jegyezni. Hiszen, 
volt ilyen esztendőkben bőségesen ré­
szünk.

A „IMSBUECM“ TAIiVZA.IV.
TARA LANTJA,

—Thomas Moore. —

A hárfa, mely Tara csarnokában 
Zengő hangot öute szerte szét,
Némán függ most Tara romlakában, 
Mintha lelke elszállt volna reg.
Alszik az ős napok büszkesége,
Őrt felelte hősi ének áll —
A szív, mely oly nemes lánggal égé 
Kihamvadt, ah, nem dobog az már.

Lovagoknak, s fényes hölgyvilágnak 
Tara lantja többé nem hizelg,
Óráiban a vak északénak,
Tépett hurr.J ily gyász dalbakezd :
A szabadság ah, oly ritkán ébred 
Akkor is csak azért ébredez.
Ha egy szivet a kin szellyel tépett, 
Hogy sóhajtson : „ah, mily élet ez !“

Angolból : Molnár István.

György doktor.
— Elbeszélés. —

Irta : Busken Huet Konrád.
Hollandi eredetiből ford. : Dr. NAGT ZSIGMOND 

(Folytatás.)

— »A beteg az éjszakát nagyon nyugta- 
ianul töltötte s állapota fölötte aggasztó.« Ha 
barátaink ezt elolvassák, tudni fogjak, hogy 
áll a szénája György doktornak.

— A félvaros eljött kérdezősködni elő­
lem — suttogá magában a mig Julia irt. A 
Llváros ! Persze, persze I Nekem nagy kedvem 
téli abban, hogy pulsusaikat tapogassam s meg­
gyógyítsam őket.Kiváltképpen szegény ördögöket, 
tnnek is vége már ! De mire ez a sobajtozás ?

Gyümölcsfáink is bőségesen terem­
tek, noha a gyümölcsészet nálunk hatá­
rozol! an el van hanyagolva, — bőséges 
dinnye termés is Ígérkezik s a vagyon­
talan osztály ebből táplálkozik leg­
inkább.

Nagy aggodalmaink vannak igy nyá­
ron s főkép a mostani napokban a 
közegészségügyi állapotaink iránt.

Járványos betegségek ideje ez idő­
szak, ámbár eddig ezektől is eléggé meg 
voltunk óva.

De vajon magunknak köszönhetjük-e 
ezt az eredményt is ?

Szó sincs róla, a hatóság a köztisz­
taság érdekében évről évre nagyon sokat 
tesz, sok áldozatba is kerül, de legalább 
úgy a hogy biztosítva van legdrágább 
kincsünk az egészségünk az oly alatto­
mos járványok mérges dühétől, melyek 
alattomban lépnek föl s melyeknek vé­
szes pusztításától fölléptük után bajos 
védekezni.

És azért mégis sok, nagyon sok kí­
vánni valónk van ezen a téren.

A város csatornázása na­
gyon lassan halad előre, valamint ólom­
lábon halad a jó vízzel való ellátásunk, 
mert bár többen tettek ajánlatot a víz­
vezeték létesítésére, még is csak a lu- 
gubris tónusban tesznek az érdekében 
oh kor-olykor valamit.

Pedig ez a kettő képezi a városok 
közegészségügyi állapotának kedvező 
alapját.

Minő szomorú bizonysága lassú ha­
ladásunknak az a sok nyilt árok, me­
lyek bár mellek de nagy forgalmú ut- 
czáinkun éktelenkednek, melyek közbiz­
tonsági szempontból is veszedelmesek, de 
melegágyai annak a sok millió bacci- 
lusnak, melyekből a fertőző betegségek 
csirái kelnek szárnyra, hogy szaporítsák 
apró sírokkal a még mindig rendezésre 
váró s imár iszonyú fejetlen kezelésű te­
metőinket.

A rendőrség kiadja a rendeletel,

Ki tudja, hány ember lehet az érdeklődők 
ezen tengerében, a kinek egy hónap múlva 
még eszebe jutna, hogy én is voltam ? hogy 
igyekeztem szolgálatukra lenni ? A felváros ! . . 
Ki van ott ?

Ez a kérdés arra a suttogó beszélgetés­
re vonatkozott, a melyet Julia a hálószoba aj­
taján át folytatott valakivel, a ki kiviil volt.

— Janikánk (a legnagyobb fiuk), monda 
az asszony. Egy nagy levelet hoztak a postá­
ról, és azt ő maga szeret e volna neked a ke­
zedbe adni.

— Nem, Júliáin ! a gyermekek még nem 
jöhetnek be hozzám. Mifele levél az, hadd 
latom !

A kis Jani csalódv t vonult el. Julia el­
vet-e tőle a levelet s oda vitte Györgynek. — 
Hosszú, szeles levél volt az, nagy pecséttel 
leragasztva és nagyon hivatalos külsejű.

— Kineveztek, kineveztek ! kiáltott fel 
György, alig vetve néhány pillantást a levélre. 
Júliám, kineveztek ! — de mar . . . késő !

Julia elvette tőle a feléje nyújtott leve­
let. A királyi kézirat másolata volt az, a 
belügyminiszter által aláírva, a mely szerint 
Györgyöt kineveztek egyetemi tanárrá. A kó­
sza bir ezúttal igazat beszélt.

A heves hatásoknak ez az összetalálko­
zása sok volt a szegény Julia szivének. Ugyan­
abban a pillanatban, a mikor férjének régi, 
forró óhajtása teljesedett, a mikor felajánlották 
neki azt a munkakört, a m-1 et a löld ke­
rekségén a legirigylendőbbnek tartott ; a mi­
kor ő, ilyen kiváló férjnek a felesége, szivére 
szerette volna ölelni élete társát s az egész 
világnak elhíresztelni az ő halas büszkeségét : 
ugyanabban a pillanatban szivében hordozta 
már azt a szomorú bizonyosságot, hogv ebből 
a szép álomképből egyetlen vonás sem fog soha 
megvalósulni, mert talán már holnap eljöhet a 
halai, hogy őt mindenétől, de mindenétől meg­
fossza ! Az elbntet keserve nagyobb volt, mint 
a mennyit ő kibírt és könnyekben tört ki.

— Ju ia — szólalt meg György — szo-

liogy locsolják a házak elejét és alig 
van fellocsolva a 4000 ház közül egy 
százalék. Az emésztő gödrök nem fer- 
lőztelenittetnek s a forró déli órákban 
émelyítő bűz árad ki az udvarokból, 
melyeknek szemétgödre is telve van a 
sok piszkos étel és növény hulladékkal.

És az ellenőrzés nagyon lanyha. A 
szabályrendelet meg van, de végrehajtá­
sukat nincs elég ellenőrző közeg.

Utczáinkon elhullt állatok mételye- 
zik a levegőt, — locsolásról szó sincs, 
pedig egy ily nagy város utczáinak rend­
szeres öntözése, ha 5—6 ezer forintba 
kerül is, szóba se jöhetne, mikor kia­
dunk sok más jelentéktelen dologra na­
gyobb összegeket.

A veszély nincs a kapu elölt. De 
csak e pillanatban. Ámde kiáll érte jót, 
hogy a következő perez nem i oz e va­
lami bajt, melynek lehet hallatlan gyá­
szos következménye lehet.

Résen kell lenni, intéző körökben 
lévő uraink jó előre, mert itt a közön­
ség, mindannyiónk féltett bőrére megy a 
játék, s itt az utólagos helyrehozatal le­
hetetlenség.

Dehreczen a paloták városa, hol Jó­
kai szavai szerint annyi sár sincs, a menyi­
vel egy embert bemocskolhatni. Jó, le­
gyen, fogadjuk e bókot készpénznek, de 
ne feledjük el, hogy a haladást nem 
csak a paloták, nem csak a kövezett 
főutezák igazolják, de bizonyítják a köz- 
egészségügy rendezésére hozott alapos 
ii.tézkedések, melyek nélkül egyetlen vá­
ros nyugalma síi cs biztosítva.

És Dehreczen: nyugalma biztosítása 
mellett akarja folytatni azt a szerepet, 
mely északkeleti Magyarország vezérévé 
hivta meg.

moruan, de meggyőződésből, mert felesége 
szenvedésének látása eifeledteté vele a maga 

! csalódásának érzését és erőt adott neki arra, 
1 hogy Júliát még ebben a nagy szükségében is 
í vigasztalja ; Julia, emléttszel-e még Biíderdijk— 
I nek arra a versszakára, a melyet te mindig 
I vigasztalannak találtál s a mivel én kötődve 
: szoktam neked felelni, a mikor te nagyon is 

sokat Ígértél magadnak az én jövendőmet il- 
I letöleg ?

Julia neui tekintett föl, egyre csak zo- 
: kogott, s arczát tenyerébe rejté.

— Azt értein — kezdé újra — s arra 
nagy lelkierő volt szükséges, hogy —bár hang­
ja színtelen volt is — ilyen súlyos perczekben, 

í minden megerőltetés s a mesterkéitség minden 
j legparányibb jele nélkül a legtökéletesebb tisz­

ta emlékezettel idézze kedvencz költőjének 
I szavait, a kinek óriáci eszme-világiba ő Jú­

liát annyiszor beavatta s olyan sokszor körül­
hordozta — azt értem, a hol ezt mondja :

»Hogy érette küzdj és táradj,
A dicsőség nem érdemli.
Csillogó bár, nem vón méltó 
Érette halálba menni !
E hamis pénz vegyél, érezét 
— Bőven szórják — jól ismerem ;
Nem ér annyit, mint az a gyom,
A mely majd sírodon terem.«

Nem ér innyit sem, mint a gyom ! Még 
, csak annyit sem ér ! Milyen keserűen hang- 
! zik ez ! Te soha sem akartad elhinni, s én 
I magam is csak azért hittem, hogy veled kö­

tődjem és mert csodáltam a gondolat merész­
ségét. De most latjuk, hogy csakugyan úgy 

I van. Mit ér most már nekem az a dicsőség, 
a melynek megnyerése annyira kívánatosnak 
tű t föl előttem. Jer édes Júliám, legv bátor 
asszony, ne engedjük magunktól azt mondat­
ni. hogy földi doig"k elvesztése kihozott ben­
nünket a sodrunkból.

— Oh György, úgy fáj, olyan kegyetlenül

Egyháziatlanság és üres templomok.
Mitrovics Gyulának 1876-ban megjelent hasonló czimü 

munkájából.
(Folytatás.)

Tapasztalva, hogy a köznapi élet lelket­
len dulakodása, az örökös lótás-lütás és fá­
rasztó vasári kiáltozás mellett, testi és lelki 
szükség az, hogy néha nyugpontot tartsunk az 
időben s egy pár perczet a csendesebb inagá- 
baszállásra, erőgyűjtésre, az ezután végzendő 
okos megfontolására fordítsunk, hirdetjük 
azért, hogy az urnák napját megszenteljük ; 
nem azért ugyan, hogy egész nap a templom­
ban üljünk, hamut hintve fejünkre s gyäszru- 
hát öltve magunkra, az utczan ájtatoskodó 
körmeneteket tegyünk, hanem, hogy lelki-testi 
felfrisülést keressünk . . . s ime, a korlátlan 
szabadipar, az államkassába fizetett taksa nyo­
morult előjogára hivatkozva, tiz korcsmaajtó- 
nyit meg az egy templom körül s mig a fran- 
czia forradalom észállama, szükségesnek tart 
tolta legalább a tizedik napot megkülönböz­
tetni a többitől, ma minden nap egyfoi ma az 
állam életeben s legfelebb az állal lesz inkább 
vagy kevésbé ünnepélyes, a mint többel vagy 
kevesebbet jövedelmez az.

Rendi* 1 hetlen abbeli hitem, hogy amilyen 
mértékben záratnának be, ünnepnapokon, a 
korcsmák, a csapszékek ajtai, s a mily mér­
tékben szorittatnék korlátok közé az efajta­
béli szabadipar, épen oly mértékben lelnének 
meg templomaink ; épen oly mértékben hall­
gatná sok ember szívesebben, a mindeneset­
ben tisztességesebb templomi beszédet, mint a 
boros asztalok bitang vendégeinek lélekmér­
gező trágárságait.

És ezt az állam, különös vallási tekinte­
tek nélkül is, egyedül saját érdekét, saját 
javát tartva szem előtt, megtehetné, meg kellene 
tennie.

Mintaképül tarthatná, a vallásgyakorlás 
tekintetében is legszabadabb északamerikai 
államokat hol kinek-kinek egyéni szabadságára 
van ugyan bízva, hogy megünnepeli-e a vasár­
napot ; de más részről gondoskodva van afelől, 
hogv aki azt maga részéről megszentelni kí­
vánja, abban mások által meg ne botránykoz- 
tassék.

Aztán úgy is sok a panasz, gyakori az 
államháztartás felakadás, az adók pon­
tatlan fizetése, a fizetésképtelenség miatt.

Államérdek az, hogy az alattvalók egész­
séges, munka és keresetképes s éppen azáltal, 
lehetőleg vagyonosok legyenek. Korlátok közé 
kell tehát szorítani azon helyet és alkalmakat,

esik nekem, hogy veled együtt azt kell mon 
dánom : már késő ! Te annyira alkalmas let­
tél volna arra az állásra ; a tüdős világ úgy 
megbecsült volna, s tanítványaid úgy szereitek 
volna, s te annyi jót tudtál volna tenni ! S 
most mind ebből semminek, semminek sem 
szabad megtörténni ?

Szabad ? Szabad ? Hát neked szabad 
Julia ? — szólott minden erejét megfeszítve 
(mert a kishitű dicsvágy kisértete az ő belse­
jében is fel-feitünedezett) szabad-e neked még 
nehezebbé tenned ferjedre nézve az amúgy is 
olyan nehéz áldozatot az által, hogy a tiltott 
gyümölcsre magától is gerjedezö vagyát még 
erősíted a magad hízelgő panaszaival, a melyek 
hiúságát táplálják. Nem azt tarija-e bit - 
vallásunk, hogy mi különb dolgokb.m hiszünk, 
mint a minő a kielégített nagyravágyás gyö­
nyöre ? Legyünk bölcsebbek és ne tegyünk 
agy, mint a fák, a kik bár karjukat folyton eg
felé emelik ; gyökerükkel nagyon is belekapasz­
kodnak a földbe.

Erről a hangról ráismert Julia a férjére. 
Ilyen volt az mindig ; telve finom érzéssel, 
mély komolysággal es vallásossággal. Ellensége 
volt a fölvett formaságoknak, barátja a barát­
ságos beszédnek, a tragikumig érő humor em­
bere, egyszóval azok közül a tüneményes lé­
nyek közül való volt, a kik kedvet gerjeszte­
nek bennünk n magasabb élet iránt, mert azt 
a köznapi világ képeibe és beszédmódjába ol­
vasztva tárják föl előttünk.

Julia erőt vett mag-in a letörlé könnyeit.
— A le feleseged, György, férjéhez ha­

sonlítva, örökre gyermek marad. De a gyer­
mekeknek ha megbánást mulatnak, s megígé­
rik, bogy nem teszik azt többet, ugy-e, meg­
szokik bocsátani ?

A férj barátságosán bó intott fejével.
— Borúra derű, édes Júliám ! A fergeteg 

elvonult. De most, azonkívül, hogy javulást 
Ígértél, meg kell fogadnod, hogy ezt a vihart 
másodszor nem zúdítod reárn.

— Hogy érted ezt ?
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a hol és a melyeken annyi államtag, egyetlen 
nap alatt, nyakára hág azon keresménynek 
melyhez egy egész hét alatt jutott, s a mely­
ből polgári kötelezettségét is kellett volna tel­
jesítenie s a hol drága pénzen veszi meg azon 
mérget, mely egészségét biztos in aláássa s őt 
a társadalom átkává, az állam részere hasz­
navehetetlen tággá teszi. Mi. e sa’át javára 
tett háztartási változtatásért, azt is szívesen el­
tűrjük az államnak, ha a vasárnap megszen­
teléséről tartott prédikalásunkért, rajongó pa­
poknak. fanatikus theologusoknak fog is tartani.

Felfogván hivatásunkat, érezvén abbeli 
kötelességünket, melyszerint mi az államnak 
hu, engedelmes és jóravaió tagokat t irtózunk 
nevelni; a rábeszélés egész erejével igyekszünk 
hallgatóinkat meggyőzni a felől, — s ezzel ta­
lán az államnak is szívesen fogadott munkát 
végzünk, — hogy egy társaság sem állhat fel 
rend és törvények nélkül; tn gy eme törvénye­
ket, kötelessége minden alattvalónak tisztelet­
ben tartam, azoknak engedelmeskedni.

Ugyde az állam sok oly törvényt alkot, 
melyet betölteni majdnem lehetetlen; mely az 
alattvalóknak sokszor természeti jogát sérti 
meg. Először megadóztatja a földet, aztán e 
fe ibe kiszabja azt. hogy mit nem szabad ab­
ban a megváltott földben termesztenie, hacsak 
újra nem fizet s a természeti jogától igy meg­
fosztott államtag aztán, oly módon reagál, hogy 
bűnnek sem tartja az ilyen törvényt megsérteni; 
először csak bagatell vétségek, egy kis csempé­
szet, mig végre sarkalatosabb törvények iránt 
is felmondja az engedelmességet s szemebe ne­
vet annak, ki öt bűnére figyelmezti s neki az 
Írás alapján ilyen predikatiót tart: valaki az 
egész törvényt megiartandja, vétkezendik pe­
dig egy dologban, az egész törvénynek megron­
tásában bűnös, Jakab II. 10., — s mindez az 
erkölcsi élet azon természeténél fogva, hogy az 
annak érzékenységén elkövetett első erőszak, 
rövid idő alalt, egeszen tompává, arczátlanná 
leheli; hogy az erény egyes gondolataink, ér­
zelmeink és törekvéseink oly finom szövete, 
melyen a legkisebb megsértés is egy nagyobb 
romlásnak lehet kezdete 1).

Állambölcsek és ahoz értő hadügyminisz­
terek, a szónoklattanhoz folyamodtak tanácsért 
s hazánk biztosítására nézve is irányadó elvűi 
fogadták el emez oxümoront : a békét a há­
ború, a szuronyerdő biztosítja legjobban ; le­
gyen azért általános katona kötelezettség, mint 
ez a kultur nemzeteknél vagyon!

S ez eben még az egyháznak, a temp­
lomnak nem nagy kifogása lebet. A hazasze­
retet mi is hirdetjük, egyik legszebb erénynek 
tartjuk. Közös anyánkat védelmezni, érte, ha 
kell, vért és életet áldozni, szent kötelessége 
mindenkinék.

Dehát a dolog ránk nézve nem itt vég­
ződik !

') L. ..Handbuch der chrislticben Moral.“ Von 
Dr. Chr. Fridr. Ammon. II. kiadás, 1-ső kötet Leipzig 
1838. 261. I.

— Ha vidéki barátaink ezt az újságból 
megtudják, a jó kivánatuknak egész özönét zú­
dítják majd reánk. Természetesen ! Ok nem tud­
ják, mi történik itt, s azt gondolják, hogy ne­
kem nagy örömet szereznek levelükkel. De te 
belátod, Júliám. . .

— Belátom, György, hogy ezt a kísérle­
tet ki kell kerülnünk. Légy nyugodt. A levele­
ket olvasatlaoul rakom félre.

Ezzel újra megszakadt egy zeme annak 
a láncznak, a mely bennünket, emberfiákat, 
egyikőnket ilyen, másikónkat amolyan alakban 
a földhöz kötöz.

VII.
A gyermekek még nem jöhetnek be — 

monda. Tehát később ? Az az óra, a melyet e 
végre lelkében kiválasztott és meghatározott, 
még pedig olyan embernek a higgadt nyugal­
mával határozott meg, a ki a maga tudomá­
nyából merítette mindannak az ismeretet, a 
mit a tudomány az emberi betegségekre vo­
natkozólag tanít és taniiani k4pes t. i. a kó­
rok folyamatának és lefolyásának ismeretét : 
ez az era immár elérkezett.

Az egelő lázban, epe»ztő szomjúságban, 
a szakadatlan beszélgeté-ben. a lá/as erzék- 
káprázaiokban, a betegség és a beteg közt 
folyt rettenetes tusakodásban eltöltőn negyedik 
ej zaka után uj szünet következett ismét. A 
szakértelem prófétájának ebben az esetb-n is 
igaza lett. Egbert kollega eljött és a kezelést 
minden tekintetben jóvá hagyta. A szegény 
ember, a korábbi ellenfél, most parányinak 
érezte magát a saját szemében s szívesen 
odiiadia volna életenek felét, ha Györgyöt 
megmenthette volna. Érezte György hozzáinlé- 
zet1. ezen szavainak a nagy igazságát: »Óhaj­
tanám a te erdektdben, hogy te ugyanazt a 
szolgalatot tehetned most nekem, a mit én 
teltem volt neked.« ügy látszik lelkének bé­
kéje nem akar, nem tud, nem bír helyre áila- 
ni aduig, a mig György meg nem gyógyul. Ha 
eljött hozzá,csak rövid ideig marad ott. Most is, 
n ini utasítást adva a nyugalomra és csendre 
vonatkozólag s megteve orvosi reudelését : szo­
kása szerint eltávozott.

»Julia I Itthon vannak-e a gyermekek ? 
kérdező György.

•Igen, nem eresztettem őket iskolába, 
mert otí örökös kérde/ősködéss11 ostromoljak 

meg nem akartam, hogy te . . .«
(Folyt köv.)

Nem tudom mi okon és mi jognál fogva, 
a kalória erkölcsök, nem tartoznak, bevett szo­
kás szerint, az egyetemes erkölcsiség, a huma- 
nismusnak, más közönséges ha'andó embert 
kötelező törvényei és szempontjai aíá. A sza­
bados, a jogos, az illő és megengedhetőnek 
más, sokszor homlokegyenest ellenkező, a mér­
teke ott és itt, s sok harczfi, egyenruhát érez­
vén feszülni izmain, mintha nem is tartoznék 
többé egy oly emberi világba, a hol, lehelnek 
és vannak is, ugyan, a különböző irányok sze­
rint, a többitöl kiváló élvek, de a főbb pon­
tokban, még s mindenkit egyaránt kötelező 
törvények es viszonyok uralkodnak. Ilyen fel­
fogás mellett aztán, akárhányszor megújul az 
az eset. a minek en egykor szemtanúja vol­
tam ; egy tiszieletes aggastyán kollegám előtt, 
komolyan józan főve! magyarázta egy volt hal- 
gatoja, akkoriban röviden szabadságra hazabo- 
csáiott mársfia, hogy őke! a polgári törvények 
nem kötelezik ; neki, minden szabad ; még az 
is, hogy a liszteleies urat agyonszurja s ha 
epen kételkedik, hát akár meg is mutatja.

Nem tudom : a katonai nevelésben van-e 
a hiba ; de annyi kétségtelenül igaz, hogy kü­
lönösen a miveletieiiebb osztály tagjai, csak 
rövid szolgalati idő alatt is megszüajulnak er 
kölesben, s az az újra civil ruhába : szűrbe 
gubába bujt kiszolgált sohancz, a tempos, 
hetyke lépésen kívül, alig hoz haza magával 
valami egyeb jót ; nem ritkm fenekedtől fel­
forgatja faluját s viselt dolgainak elbeszélése 
mellett, első gondja az isten, vallás, egyház, 
templom karomlása s az erkölcsi botrányos 
példaadás. Tény az, hogy az az évenkint be­
álló ujonczszállitás, meg visszabocsátás, oly 
áramlat egyházi életünkre nézve, melynek ká­
rai felszámlálhatlanok ; oly körülmény, mely 
egyházi nevelésünk gyümölcseit, rendszeresen, 
olyan mértékben pusztítja, mint a tavaszi lágy

Bár tehetném, nem folytatom tovább ál­
lami intézkedéseinknek és viszonyainknak ilyen 
erkölcsi, egyetemes szempontokból való bírá­
lását. Más egyéb, dologhoz tartozó elmondani 
valóim lévén még, fejtegetéseim eredményéül 
csak annyit, hogy oly államban,mely az ember­
ben,semmi egyebet nem lát,mint Áristoles szerint: 
egyszerűen politikai lényt, nehezen boldogulhat 
oly egyesület, mely a »lollatlan ketlábu állat« 
busának nevelésén felül álló valami magasab­
bat is tűzött ki feladatául,

I

őket.

BELFÖLD
A nemzetiségi kongresszus a mai

napig sincs bejelentve. A belügyminisztérium­
ban úgy vannak értesülve, hogy a kongresszus 
egybehívó! a bejelentést a budapesti főkapi­
tányság kikerülésével, egyenesen a belügymi­
niszterhez akarják juttatni, de a minisztérium 
el van határozva a bejelentést, ha az tényleg 
oda erkezne, a főkapitánysághoz atszármaztat- 
ni, mely azután a maga belátása szerint in­
tézné el azt. A kormány különben a kongresz- 
szussal szemben tanúsítandó magatartására 
nezve már megállapodásra jutott. Ez a meg 
állapodás a kongresszus egybehívott fogja leg­
inkább meglepni, ha egyáltalán komoly szán­
dékuk van még, a kongresszust tényleg meg­
tartani.

Vallásháború Nyitravármegyé- 
ben. Hihetetlen dologról kapunk hírt a nyit- 
vármegyei Pásztó é; Assakürth községekből. 
Nem kevesebbről van szó, mint a katbolikusok 
es evangélikusok közti formális vallásháború­
ról, melyben a kisebb-égben levő evangélikusok 
húzzak a rövidebbet. A szidalmazott, bántal­
mazott emberek hiába fordulnak a hatóságok­
hoz, nem kapnak védelmet. A pásztói ág. ev 
híveknek, kik az assakürthi anyaegyházhoz 
tartoznak, nincs iskolájuk. Pásztó azonban 2 
óiányira van As-akürihtöl s igy a pásztói 
evangélikus szülők a katholikus iskolába jár- 
raiják gyermekeiket.Békén megfértek eddig egy­
mással a felekezetek, de az egyházpolitika óta 
az evang gyermek mindig sirva jönnek haza 
az iskolából, a hol gúnyoljak, kinevetik őket s 
a vallásukról azt mondjak, hogy rosszabb még 
a zsidónál is. Megsokaltak ezt végre a szülők 
s a tanfelügyelővel tanácskozva, abban álla­
podtak meg, hogy államsegélyt kérnek és kü 
lön iskolát építenek A múlt hónapban hatá­
rozták ezt el Mukis Pál egyházi gondnok 
házánál s a megállapodás után betérlek egy 
szóra s korcsmába. — Mikor ezt megtudták a 
katbolikusok, a korcsma elé gyülekeztek, — a 
nemsokára hazatérni akaró • vangelikusoKat ke­
gyetlenül összeverték, a legdurvább szitkukkal 
illetve vállasukat. S azóta ez napról-napra igy 
megy. Keresztelő, temetes nem történhetik meg 
botrány nélkül, a gyermekek akármikor betört 
lejjel kerülnek haza a vallásuk miatt Elmen­
tek panaszra a gaLúczi szolgabirohoz, a ki 
a/.t felelte, hogy nem segíthet raj'uk. K rtek 
legalább néhány csendőrt a fa!ub t, de ezt sem. 
kaptak. A következő h ten már a főispánhoz 
fordullak a panaszukkal az üldözött emberek, 
a kiknek sok mind- ni ígért a fói-pán. de ed 
dig — harmadik hete — nem történt se mm 
A katbolikusok bátran hangoztatják, hogy nem 
felnek, mert közel van mar a képviselőválasz­
tás és akkor ők fognak yőzni. L ho 2-an is 
temetés volt Pásztón s az ev. lelkész, csend­
őröket kért a temetés idejére, hogy hívei véd­
ve legyenek. Csendőr azonban nem jött, s a 
katholikus )k rut szidalmakkal, ocsmány kifa- 
kadasokkal kisértek a koporsót s hogy ver nem 
folyt, csupán az evangélikusok higgadtságának 
volt köszönhető, a kik mar kénytelenek voltak 
megszokni, hogy semmiféle egyházi szertartá­

suk ne folyhasson le botrány nélkül. Nyitrán 
meg azt történt meg a napokban, hogy egy 
evangélikus nőt minden egyházi szertartás 
nélkül földelteltek el, mert az evangélikus lel­
készt nem értesítettek a halálesetről.

Református püspökök értekez­
lete. JelenLettüii, hogy az egyházpolitikai tör­
vények végrehajtása ügyében a református 
pü-pökök a reform, egyház magatartásának 
megalapítása vegeit augusztus hó 6 án Mts- 
kolczra konferenciára gyűlnek. Ma vett újabb 
tudósitásank szerint ezt az értekezletet, aöz- 
bejött akadályuk mialt, bizonytalan időre el­
halasztottak.

KÜLFÖLD.
A bolgár események A »Neue Ma­

inzer Journa I« ma a bragauzai herczeguő egy 
nyilatkozatát közli, mely sok tekintetben meg­
erősíti azon bucket, bogy Ferdinand a bolgár 
trónról lemondani készül. A nyilatkozat ig> 
hangzik :

Ferdinánd fejedelem és neje -okkal hit- 
hülibek, semhogy vallásukat barmi áron (még 
életük felá dozásával sem.) fe.adnák Ezt ha­
tározottan jelen ette ki eő tun leányom, a 
pármai hercz.eguö és a fejedelem anyja: Kle­
mentina herczegnö.

Ferdinánd fejedelem ma Ebenthalba 
utazott. Onnan Szófiába megy, hogy a szob­
ra nje megnyilásáná jelen legyen. — Klemen- 
lina herczegnö néhány nap múlva követi őt 
Szófiába.

Maczedónia fellázitása. Az athéni 
maczedon bizoitság most szándékozik nagyobb 
mértekben meiindiiani az akcziót Maczedónia 
fellazítására. Működésének súlypontját a bi­
zottság Thessaiiába tette at, hogy a szervezett 
bandák annul könnyebben behatolhassanak 
maczedon területre. Egy görög bankár 250,000 
drachmát adott át a bizottságnak, hogy ez ös­
szegből egy ezer főnyi önkéntes csapat felsze­
reltessék. Az agitácziő nyilvánosan folyik, a 
kormány korlátozására mit sem tesz. Sakir 
pasa, török követ, figyelmeztette ugyan a kor­
mányt, hogy a dolognak nem lesz jó vége, mi­
vel a török hadsereg elég erős, hogy ily ön­
kéntes bandákat szétkergessen, de felszólalá­
sának sikere nem volt. A lapok legtöbbje fog­
lalkozik e dologgal, a vállalkozástól bár sokat 
nem remélnek, mégis minden görög hazafi kö­
telességének mondják, hogy a »görög nagy 
eszme« megvalósítását elősegítse.

Tájékoztató.
Szerkesztőségi hivatalos órák: d. e 8—12-ig. 

d. u. 2—5-ig.
Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem 

vállalkozható. Kérjük t. munkatársainkat és mind­
azokat, akik bármi Írott dolgot küldenek be hozzánk, 
hogy a papírnak csak az egyik oldalára írjanak.

A Gönczy-egyesület ,,Otthon'-a keresk. 
akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem a nyári szünidő alatt
zárva.

Muzeum, a kollégiumban, a nyári szünidő 
alatt zárva.

Orfeum, mindennap este 8-t ól a „Koronádban. 
A kir tábl hivatalos órák : a segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig. d. u. 2 —6 óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9—11, d. u. 3—4 óra közt: vasárnapokon es ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
iroda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2—4 
óráig, ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig van nyitva. 
Jegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 3 
ó. veszi át.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep­
napon d. e. l;l—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 
órakor, ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket ffs nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

Katonazene a nagyerdőn minden keddan 
és szombaton d. u. 5—7 óráig.

Zene a »Margit« fürdőben vasár- és ünnep­
napokon d. u 5l|o—812 óráig.

Ang 20. A tiszai ág. evang. egyházkerület 
közgyűlése.

Szept. 14. »Munkás dalegylet« dalestélye a 
Margit fürdőben.

Szept 18 Lelkészválasztás Debreczenben.

ilj^otiságok.

* Temp om renoválása A Széche­
nyi utczai ev ref. kis temlom padozatai ma 
<i. e. elkezdették ujitin. —- meri is a kis 
templom ma o! kezdve egész f hó 11 ig zárva 
esz. Vasárnap a munka teljesen elkészül és 

it»y a t mp'otn is vasárnap ár ismét nyitva lesz.
* Helyette sitések a városházá­

nál. A közön ég érdekéből ko/tudomásra 
hozzuk ; h gy Debreczen sz. kir. város külön­
böző pénztárainál, a f. é. augusztus hóra tör­
tént tisztviselői szabadsagolasok alkalmából a 
helyetesitések a tekintetes tames által követ­
kezőleg intézteitek el u. m. Alapítványi pénz- 
tárnok N á n á s s y Miklós helyére pénz- 
tarnoknak Koszorús Kálmán alapítvá­
nyi pénztári ellenőr ; és ennek helyére alapít­
ványi pénztári ellenőrnek Szilágyi Jó­
zsef házi pénztári tiszt : továbbá K o m á r o- 
m y Antal házi pénztári ellenőr helyére el­

lenőrnek Sipos György adó pénztári szám­
tiszt ; és végre Tr á z s y György adó pénztá 
ri ellenőr helyére P a p p Mihály adópénziári 
iraok helyettesittettek. Ezen helyeitésitési idő 
alatt, a várostól vásárolandó fára és cserepre. 
az ut dványozás, az alapítványi pénztárnál esz-' 
közöltelik.

* Állatorvos választás H Naná- 
son. A megürült állatorvosi állás tegnap töl­
tetett be mint ottani levelezőnk Írja. A gyű­
lésen Rásó Gyula kir. tan. alispán elnökölt 
A 4 pályázó közül Unterberger Ignacz 
okle eles állatorvost választották meg egyhan­
gúlag.

* Augusztusi napsugár. A nap ki­
sütött. A komor, nehéz felleget szétkergette az 
éjszaka, valami jótékony hatású szellő. A fák 
levelein, melyekről még fel sem száradhatott 
a tegnape őtii lucsok, egy-egy esűszemecske 
úgy csülog-vi log, mintha legalább is kincseket 
érő gyémántszem lenne. Az eg ismét kék, de 
a pacsirták nem énekelnek már többé, az 
idén. dieshymnuszokat a nagy, a dicső Ur 
magasziaiására. Az ablak piszkos üvegein át 
őszies nap, egy játszi sugárkája vetődik be a 
szobába. Ott ugrál, olt szökdel iró asztalo­
mon, megvilágítva az üssze-vissza hányt köny ­
vekre letelepedett porszemeket. Ügy szeretőéin 
e kis bohót megfogni, kebelembe zárni, hadd 
töli éné be azt szende derűjével : hadd mele­
gítene akkor — mikor majd jönnek a hideg 
napok ... E kis bohó sugárocska, mely hí­
zelgőn fonta körül fejemet, azzal bízott meg, 
hogy adjam tudtára mindeneknek a kiket ér­
dekel és illet — bogy barmiul borongjon i< 
az ég, nem kell elcsüggedni — mert a végle­
ges hervadás előtt, mégis lesz még egy derű­
ben gazdag nyár, a — vénasszonyok 
nyara.

* A debreczeni »Munkás Dalegy­
let« Szeptember hó 14-én, mint az egyleti- 
zászló felavatásának évfordulóján, a »Margit« 
fürdő dísztermében, Janny József egyleti kar­
nagy vezetése alatt tánczczal egybekötött dal­
estélyt rendez.

* A közigazgatási bizottság ülé­
se. A városi közigazgatási bizottság tegnap dél­
után tartotta aug. havi rendes ülését. A szak­
előadók julius hónapról szóló jelentéseiből, me­
lyeket az ülésen felolvastak, átveszük a követ­
kező főbb adatokat: A polgármester jelentése 
szerint a rendőrség lopásért 7, gyermek kite­
vésért 2, rendőri kihágásért 134 egyént tartoz­
tatott le. A katonaság létszama volt 1699 kö­
zös hadseregbeli 524 lóval, 1199 honvéd 187 
lóval. A lakosság állami egyenes adó fejeben- 
befizetelt 11,504 frtot. A tanügyi állapotokról 
a kir. tanfelügyelő jelentette, hogy az évzáró 
vizsgák júliusban a pallagi népiskolákban és az 
orsz. tanítói árvahazban tartattak. Az iparos 
taiioncziskolának egyetlen tanítója sem jrient- 
kezet' a budapesti szakrajzi anfolyamra, holott 
alig nehánynak van képesítése Ez ép oly saj­
nos tünet, mint a tanoncz munka kiállítás el­
maradása. A kisdedóvoda es tankötelesek ösz- 
szeirása elkészült, 3372 kisded (köztük 2000 
gondozatlan) 7175 mindennapit és 2625 ismét­
lő tankötelest írtak össze. — At. főorvos je­
lentette, hogy a közegészségügyi állapot a fel­
nőtteknél kedvezőbb, mi» a kiskorúaknál, de 
különös n a csecsemőknél a nagy számmal 
észlelt belhurut miatt kedvezőtlenebb volt, m nt 
júniusban. — Született: 141 ev. r. 37 r. kath. 
2 ág. ev. 11 izr. Összesen 191. (105 fiú, 86 
leány.) Ezek közt 22 törvénytelen volt, 14 hal­
va szü etett. Meghalt: 148 ev. ref. 30 r. kaih. 
4 ág. ev. 7 izr. Összesen 189 egyéni (98 fi — 
91 nőnemű.) — Házasságra lépett: 12 pár ev. 
ref. 6 pár r sath. 1 pár, ág. ev. 3 pár, izr. 
összesen 22 pár. - A közkórház beteglétszá­
ma julius végén 190.

* A debreczeni vásár dioramája 
A milleniumi kiál itás igazgatója Smiht minisz­
teri tanácsos ma értesítette a városi tanácsot 
hogv a múlt századbeli debreczeni országos 
vásár diorámájának elkészítésére vonatkozó 
munka* gyezmény egyik aláíróit példányát Pa­
taki Lá.-zló fe-tómüvésznek átadta. Egyúttal 
tudatja, hogy Pataky a vásár kepenek vázlatát 
már elkészítette, neki bemutatta és azt ö né­
mely észrevétellel jóváhagyta. — A festő mű­
vész az augusztusi nagy vásár hetében több 
napra Debreczen be jő s itt adatokat gyűjt, ta­
nulmányokat tesz megfestendő kepéhez.

* A városháza — őrültek háza. 
Megírtuk tegnapi lapunkban, hogy a szeren­
csétlen őrültet P o 11 á k Ödönt a rendőrség 
kiküldte a városi közkórházba, honnan azzal 
utasítottak el : hogy nincs hely. A 
rendőrség nem tudván vele mit csinálni, kény­
telen volt szabadon bocsátani. — 
Már maga az a körülmény elszomorító,jhogy az 
óna-i áldozatuk árán felépített közkórház, ime 
rövid idő alatt czéls/erütlennek és nem kielé­
gítőnek bizonyult. Hat bölcs városi tanács ! — 
M r hagyta a terv bemutatásakor némely vá- 
ívsi bizottsági tag jóakaratu figyelmeztetését, 
melyekben rámutatott a közkórház szembeötlő 
hiányaira, figyelmen kívül ? Akkor most nem 
történt volna meg az, a mi most ime ténnyé 
vált. Tegnap délután ugyanis a szerencsétlen 
őrült neje, férjét újra kénytelen volt atadni a 
rendőrségnek, mivel az oly botrányosan vi­
selte magát és feleségét ütlegelni akarta. És 
mi történt ? A rendőrség, más hely hiá­
nyában a kir. ü6yészség pol­
gári börtönében helyezte el a 
szerencsétlent. És az a sze­
gény őrült ott sírt, ordított a 
börtönben, — szabadságért és
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kenyérért esdv
vitása betölti eg 
háza udvarát, 
éktelen karomko 
A városháza udvarán jár] 
hallják rémes visongá«át 
s mig szívok megesik raj ti 
egymástól :

»Hát a váró 
t e k háza?

* Készületek ol 
ügyminiszter tegnap küldt| 
hivatalnak a házassági jog 
lásáról és az állaim anyai 
vényeket s az ezek veguf 
utasításokat a szüssegletlJ 
ban.

* Öngyilkos koj
szaporodott egy gyei azok 
sors csapásai, vagy a saja 
szül rendezett élet ki 
züleg veinek véget é etüj 
rendőr-alkapitánysághoz te 
zött egy leány szaladt 
Faragú-utcza 496 sz. a. 
vés segéd (elakasztotta 
Ede kér. orv és Nagy Inul 
a helyszínére mentek s al 
egyik udvari lakásának al 
tak, hogy ott a gerendaraf 
ki. Nagy Imre bizlos bet«' 
az ajtó kulcscsal és to ó 
— bement a szobába, az | 
orvossal együtt levágtak 
már halott Szilágyi Józselj 
Mari, a leány, ki a rendű 
le lakott az öngyi kossal 
feleségétől kü ön válva éltJ 
dert ment a Szilagyi anyj 
visszatért, nem tudott bei] 
az ablakon nézett be s 
a rendőrséghez. A szom-i 
szobába behatolni, pedig 
leg megmenthették volna a] 
Levelet, vág. valami 
elhatározása okát me 1 
hagyott hátra. LegvalósJ 
hogy azért lett öngyilkossf 
ki két hettel ezelőtt l,agf 
szonyban élt, A szegény 1 
ja kérésére otthon hagytaj 
pittaioit, hogy önkezűleg 
nan is temetik el.

* Ijedtség Bérko 
ma Pávay Az volt rá a 
nem taiotia be és zsarolj

— Csak negyven kJ 
ki s ő egy pengő forintul

— Hogy merted ezt I 
csistól a kapitány. |

— Nem akartam en| 
az az ur leszáll a kocsinfl 
találta tőlem megkérdezni 
hogy én ijedtemben egy t]

* A házi ur pari 
a rendőrségre a Daratios-I 
gazdája, börköteuyes csízig 
nagy csapása a lakói.

— Könyörgöm : nml 
lakóim. I

— Hát aztán ? I
— Az asszonyok d 

haját. — A férfias meg I 
egymást. Tudja : szinte ml

— No latja : milyetij 
háziúrnak !

— Az ám : de mégi;
— Micsoda ?
— Hat az, hogy m 

verekedéshez a I
* Rendőri tudod 

vaynak a parancs n. hog-. ] 
Balázst, ak i a liba-kertn 
szédja bepanaszo ia ót. I 
féloldal szalonnáját a pad 
dúlt keresni a sz.i.onna t-j 
került a kapitányi szobát«

— Megvan ;i tolvaj! 
kapitány.

— Meg ám. CsakhoJ 
lázsnak hívjak, de Nyúl Aj 
liba-kertnél lakik, de a c.-j

* Kocsis mint D| 
jajveszékelés hangzott ki 
pinczelakásból. Közbe-köz| 
hang kontrázott rá, majd 
kult át s végül dörgő kari 
titokzatos hangokat. A ual 
gyűlt oda a pncze-ablak 
kinlettek be rajta. 0.labet 
szódott le. Egy marki el 
gyoinrozott egv vékonyka! 
esik úgy hánykolódott a f 
tudott, megszabadulni a vi 
egy nü állott, összevi-sza 
éppen nem igyekezett a j 
menteni keserves helyzet I 
erős ütés után ugyancsak! 
be: úgy kell, úgy kell ’ A| 
csian tudakozódott a lak 
nagyot bámulták midőn 
ptnezében szerelmi trag,A 
konyka ember egy sz* g**n| 
az ő felesége, a kocsis j 
asszony a szerelmi viszol 
ről a férj semmit nem tol 
ban elszámitottak a légy]
* a férj meglepte őket. 1 
férj minden keservével 
csábitól és a hűtlen telel
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kenyérért esdve, fülsértő si- 
vitása betölti egészen a város­
háza udvarát, — Olykor-olykor 
éktelen káromkodásban tör ki.
A városháza udvarán járó-kelők megborzadva 
hallják rémes visongását a -szegény őrültnek, 
s míg szivük megesik rajta csodálkozva kérdik 
egymástól :

»Hát a városháza — őrül­
tek háza? (—e.)

* Készületek október 1-re. A bel­
ügyminiszter tegnap küldte le a polgármesteri 
hivatalnak a házassági jogról, a gyermekek val­
lásáról és az állami anyakönyvekrői szóló tör­
vényeket s az ezek végrehajtására vonatkozó 
utasításokat a szükséglethez képest 6 példány­
ban.

* Öngyilkos kőműves Ismét meg­
szaporodott egygyel azok száma, a kik vagy 
sors csapásai, vagy a saját maguk által rosz- 
szul rendezett élet következtében önke­
zűleg veinek véget életüknek. Az I kerületi 
rendőr-alkapitánysághoz legnapd.u. 3—4 óra kö­
zött egy leány szaladt azzal a hírrel, hogy 
Faragó-uieza 496 sz. a. Szilágyi József kőmű­
ves segéd felakasztotta magát. dr. Balkanyi 
Ede kér. orv és Nagy Imre p. biztos azonnal 
a helyszínére mentek s a mondott számú ház 
egyik udvari lakasaoak ablakain benézvén, lát­
tak, hogy ott a gerendára akasztva függ vala­
ki. Nagy Imre biztos betörte az ablakot miután 
az ajtó kulcscsal és toló zárral volt bezárva 
— bement a szobába, az ajtót kinyitotta s az 
orvossal együtt levágtak a 30 évesnek látszó 
már halott Szilágyi Józsefet a kötélről. Nagy 
Mari, a leány, ki a rendőrséget értesítette, ve­
le lakott az öngyi kossal s elmondotta, hogy az 
feleségétől külön válva élt. Ma délben ő ebé­
dért ment a Szilagyi anyjához s mikor onnan 
visszatért, nem tudott bemenni az ajtón. Ö is 
az ablakon nézett be s latva mi történt, futott 
a rendőrséghez. A szomszédok nem mertek a 
szobába behatolni, pedig akkor még valószínű­
leg megmenthették volna a szerencsétlen embert. 
Levelet, vág,- valami Írást, a miből szomorú 
elhatározása okát meglehetett volna tudui, nem 
hagyott hátra. Legvalószínűbb az a feltevés, 
hogy azért lett öngyilkossá, mert feleségével — 
ki két héttel ezelőtt hagyta ott — rossz vi­
szonyban élt, A szegény ember holttestet anys 
ja kérésére otthon hagytak — miután megálla- 
pittaioit, hogy önkezűleg okozta halálát. On­
nan is temetik el.

* Ijedtség Bérkocsist büntetett m 'g 
ma Pávay Az volt rá a panasz, hogy a tarifát 
nem taiotta be és zsarolni akart.

— Csak negyven krajczár járt volna ne­
ki s ő egy pengő forintot kert a pasasérjától.

— Hogy merted ezt tenni ? kérdé a bérko­
csistól a kapitány.

— Nem akartam en, instálom, de mikor 
az az ur leszáll a kocsimról, olyan hangosan 
találta tőlem megkérdezni: msnnyivel tartozik, 
hogy én ijedtemben egy forintot kértem

* A házi ur panasza. Panaszra jön 
a rendőrségre a Daratios-utcza 1001 sz. ház 
gazdája, bőrköteuyes csizmadia ember, akinek 
nagy csapása a lakói.

— Könyörgöm : mindég veszekednek a 
lakóim.

— Hát aztán ?
— Az asszonyok megczibálják egymás 

haját. — A férfiak meg véresre vasvullazzák 
egymást. Tudja : szinte mulatságos nézni.

— No latja : milyen panaszai vannak egy 
háziúrnak !

— Az ám : de mégis van egy baj.
— Micsoda ?
—- Hát az, hogy mind kiszedik a 

verekedéshez a kerítésemet.
* Rendőri tudomány. Kiadt-k Pá- 

vaynak a parancs »t. hogy kerekse fel Kovács 
Balázst, aki a liba-kertnel »akik, mert a szom­
szédja bepanaszoua őt, hogy leaka-ztolta a 
fé.oldal szalonnáját a padlásról. Pávay elin­
dult keresni a szalonna to vajl., es éré vissza is 
került a kapitányi szobába.

— Megvan a tolvaj ? — kéidi tőle a
kapitány.

— Meg ám. Csakhogy nem Kovács Ba­
lázsnak hívjak, de Nyúl Miklósnak, s nem is a 
liba-kertnél lakik, de a csicsogónál.

* Kocsis mint Don Juan. Szörnyű 
jajveszékelés hangzott ki egyik Miklós-utczai 
pmczelakásból. Közbe-közbe < gy vékony férfi­
hang kontrázott rá, majd ez is jajgatássa ala­
kult át s végül dörgő káromkodás nyomta el a 
titokzatos hangokat. A uagy zajra sok járókelő 
gyűlt oda a p.ncze-ablak ele s kíváncsian te­
kintettek be raj ia. Odabenn egé»z tragédia ját­
szódott le. Egy markos koc-is kegyetlenül 
gyomrozott egy vékonyka emb.rt, ki mint a 
esik úgy hánykolódott a föld n, de sehogysem 
tudott, megszabadulni a vasmarokból. Mellettük 
egy nő állott, összevissza tépett ruhában, de 
éppen nem igyekezett a vékonyka embert ki­
menteni keserves helyzetebéi sőt még egy-egy 
erős ütés után ugyancsak odakiáltotta a fülé­
be: úgy kell, úgy kell! A nézőközönség kíván­
csian tudakozódott a lakók'ól az eset felől s 
nagyot bámultak, midőn — megtudtak, hogy a 
ptnezében szerelmi tragédiát játszanak A vé­
konyka ember egy szegény szabó, az asszony 
az ő felesége, a kocsis pedig a házibarát. Az 
asszony a szerelmi viszonyt folyta:ott, a mi 
ről a férj semmit nem tndott. Véletlenül azon­
ban elszámitotiák a légyottot a szerelmesek 
s a férj meglepte őket. Persze egy megcsalt 
férj minden keservével — támad a meg a 
csábitól és a hűtlen feleséget, de nem sokat

ért a beszéde, mert nemhogy meghunyászkod­
tak volna a szerelmesek, de még ők haragud­
tak meg azért az udvariatlanságért, hogy a 
férj háborgatni merészkedett őket s kopogta'as 
nélkül lepett be a szobába, a mi pedig nagy 
illetlenségre mutat. A rendőr végre nem győz­
te hallgatni a sok pred»kacziót, markai közzé 
kapta a ezingár szabót, leteperte a földre, ott 
üttötte-verie. úgy hogy szegénynek orrán szá­
ján ömlött a vére ! Az asszonv nem sajnálta az 
urát, mert »úgy kell neki.« Sőt midőn észre­
vette, hogy a zajra sok ember gyűlt a pincze- 
ablak elé, kiment az utczára és összeszidta a 
kiváncsi népet, hogy mit állnak ott mit bá­
mulnak, mit háborgatják az ő szeretőjét az ő 
istenes munkájában. Mikor a rendőr megel é- 
gelte a komédiát, búcsút vett az asszonytól s 
mint a ki méltóan cselekedett, elment haza a 
feleségéhez, — A ezingár szabó pedig meghu­
nyászkodott s nem mert több szemrebányá-t 
tenni a feleségének, sőt még talán bocsánatot 
is kért tőle, hogy akaratlanul megzavarni bá­
torkodott a mulatságot — legalább ezt kell 
hinnünk, mert az árva nem tett panaszt a 
rendőrségnek

* Tűzoltó gyakorlat. Vasárnap dél­
után a tűzoltók, az uj to'ó létrával és három 
géppel a Tisza házban támadási és mentő 
gyekorlatokat tartottak Publig Ernő főpa­
rancsnok helyettes vezetése alatt. Begyakorol­
ták, hogyan kell a toló létrát az épület külön­
böző pontjaira beigazitani. Az érdekes gyakor­
latot nagy közönség nézte végig.

* Ki a tolvaj ? Furcsa esel biz az, de 
hát még is megtörtént. Selyem István 
nagylétai illetőségű napszámos egy lopott szűrt és 
egy mellényt, Schiff Mártonné ócska árus 
üzletébe vitt eladni. De ugyan megjárta, mert 
S c h i f n é rögtön átadta a legközelebbi ren- 
őrnek, mivel hogy a szűri, meg a mellényt is 
tőle lopták el. Az atyafi azt állítja, hogy neki 
egy másik napszámos adta oda elaru-i'ás vé­
gett. így hát vélet énül vitte abba az üzletbe, 
honnan a tolvaj ellopta. Így került ő beié a 
szószba. De azért keresik a valódi tolvajt is.

* Verekedő legények. Tegnap éj­
szaka a riyomtató-utczában botorkázoti kel ré­
szeg. izgaga kocsis legény, állítólag ezúttal is 
a nő forog a kérdésben. Volt nagy csihé-puhe 
csakugyon c«aftogt:ik a botok, míg végre az 
egyik, a kif társa, hogy meg ne sántnljon fejbe 
kollintott, véres féjjel bukott a tőidre. A győz­
tes czimbora tántorgó léptekkel távozott el a 
barcz színhelyéről, inig társa, a kinek sérülé­
se nem igen lehetett nagyon veszélyes, szédü­
léséből ocsúdva, rövid idő mu vaszintén tán­
torgó léptekkel, de egyszersmind erősen ká­
romkodva, követte Rendőr természeten ezúttal 
sem volt látható a láthatáron.

* Zsebtolvaj. Egy zsíros piszkos ru­
hájú nagy szakallu engyel zsidót kisértek be 
ma. d e. a kerületi rendőrkapitánysághoz A 
vásártéren ödöngött és épp en akkor fogták el 
amikor Ember Lajos debreczeni földbirtokos­
nak a zsebében kotorászott. Pávay polgári 
biztos kemény hangon i tézi kérdését a 
zsidóhoz :

— Hogy hívják ? !
— Jach bin a Josef Löw.
— Kora ? faggatja tovább.
— Wie haiszt »Kórá ?« Hab1 ich schon 

nicht megmondtam, hogy a Josef Lőw bin 
ich?! Vagy tho:án a »Khórát,« a thestvirem 
lányát, a kit mi uthon cshak Rifkhelebennek 
hívtuk, a ki megvolta magát egy »fain khaszi- 
rinn«, thetszik érteni ?

— Nem, nem atyafi! Az éveinek számát 
kérdezem !

— Ogy ! .. . Harmincz év.
— Vallása ?
— Vallása ? rikolt fel kérdő hangon a 

nem épen »ylang-ylang«-lól illatozó atyafi, ki­
nek erősen h »jlutt kánya orra, kérészibe álló 
sunyi szem i, vereses-bozontos szakálla, mar 
előre eláruljak, hogy »ane fon öns.« Vollása ? 
ismételi meg egyszer, de még mérgesebben és 
rikoltóbb hangon.

— Igen ! Igen a vallását kérdezem ! vág 
közbe magy.irázó ag a biztos ur. — Hát mi 
van azon oly csodalko zni való, ha azt kérde­
zem, hogy milyen vallása ? . . .

A »polgártárs« hallgat, de midőn látja, 
hogy a lisztviselő kérdésé elől nem menekülhet 
rémülettől kikelt hangon rebegi:

— Áj ! Gott im Himmel! Már ismét egy 
— antiszemilh 1 . .

* A haszonbérlő. Otthont keresett P. 
ur, ki valamelyik hivatalban irnokoskodik napi 
80 krt. fizetésért. Valami eldugott utcza leg­
utolsó kapuján ez a felírás volt olvasható : Egy 
bútorozott szoba kiadó. P ur végig ment a 
piszkos udvaron, s benyitott a legutolsó szobá­
ba. Nagyon szegényes a bútorzat. Három ágy 
van benne, s a levegő oly dohos, hogy az Ír­
nok majd leszédüit lábairól. Hanem azért nem 
lép vissza, sőt beljebb halad, beljebb vonzza 
két barátságos szem, mely egy borzashaju as­
szonyka homloka alól ragyog feléje. Hamaro­
san megkötik az alkut. Lakbér egy hóra 4 írt. 
Az Írnok ur még az nap beköltözik s este he­
lyet foglalt a tűzhely mellett, pipára gyújt s 
sürü füstkarikákat fujdogál az öles -zárból. 
Kilencz órakor benyit egy öreges ember. P. ur 
felugrik.

— Kit keres ?
— Én a házigazda vagyok.
— Csak volt. Ma kivettem ezt a szobát s 

én vagyok itt az ur.
— Az egész szobát nem vehette ki, mert 

nekem nincs más szobám.

Az írnok dühbe jött, kijelentene, hogy 
az egész szobái kivette, vagy a pénzét adják 
vissza, vagy a házi gazda pusztuljon.

Tegnap reggel a házigázda bevánszor- 
gott a kapitányi hivatalba és elpanaszolta az 
ő nagy bajai, hogy a szobaur kilökte s ezérj 
kénytelen volt a házon kivul kavéházban töl­
teni az éjszakát.

—- Hát a felesége ?
— Az otthon maradt.
— Minek.
— A szoba-ur engedőiméből.
Az Írnokot rögtön megidézték a kapitá­

nyi hivatalhoz Határozottan kijelentette, hogy, 
az asszonyt valahogyan még csak megtűri 
mert c-inos, szedd teremtés, de a goromba 
képű férjet nem.

* A sok Weisz. Maga Weisz Mór, a 
ki tanúnak van idézve;?

— Igen.
— Tud-e valamit az ügyről ?
— Nem én semmit.
— Hát akkor miért jött be ?
— Kérem : nagy zavar volt a faluban. 

Van ott Weisz tizenöt is. Hát tanácskozást 
tartottunk, melyikőnk is menjen be a törvény 
elé ? Utoljára a jegyző azt mondta, hogy 
mindegy kutya az, menjen be akármelyik. Erre 
aztan huztunk gyufát : én húztam a legrö­
videbbet.

— No hát akkor csakugyan a legrövideb­
bet húzta : mert a lanuzási költséget se kapja 
meg, hajtsa be az okos jegyzőn, a ki azt 
mondta : mindegy kulya, akármelyik Weisz 
megy tanúnak

A tanú fejcsóválva távozik.
— Hat még ha Kohnt idézett volna be 

a törvényszék !
* Orpheum A Korona vendéglő nyári kertjé­

ben Mezei János daltársulata tartja előadásait. — 
Mezei a közönség érdekében mindent elköve t, hogy 
kellemes estéket szerezzen. Alig lépett fel tegnap 
Jászai nőimitátor, a ki bámulatraméltó utánzatával 
a közönséget megnyerte, már ma uj tag lép fel, a ki 
már ismerős is előttünk. Frieda Paula három év-

i vei ezelőtt sok kellemes estét szerzett nekünk S e 1- 
! m a Blankával. — A régi tagok közül Nora Amália 

■ chikkes játékával hajolja a közönséget. Továbbá jók 
I még : Csillag Mariska, Virág Ilona, Bánffy Mariska és 
I Halász.

* Egy szép asszony ablakai. Nagy 
í fejtörést okoznak a rendőrségnek egy szép asz-

szonynak az ab akai. Ezeket az ablakokat 
j u.óbbi időben majd minden héten betördösi 
i valami ismeretlen tettes és másnap reggel a 
: czifra ruhás szép nő megjelent a rendőr- 
I biztosnál s megismétli a panaszt :

— Az éjszaka újra betördösték az abla­
kaimat.

Ellepi arczát a sötét pir, a mit a harag 
! kergetett föl s keble, az a bámulatosan dom- 
I ború és mégis művészien arányos kebel — pi- 

heg s megannyi sóhaj száll el ajkáról.
Keresik a bűnöst másnap és harmadnap 

csiHagtalan éjszakának átláthatatlan fekete 
leple alatt !

I Az é jeli őr aztán másnap délben rende-
I sen megteszi az egyforma jelentést :

— Kerestük a bűnöst, de nem találtuk.
Az eset rejtélyessége a rendőrségben csak 

fölkorbácsolta a vágyat : galléron ragadni azt, 
az imposztort, a kinek a legnagyobb bűne, 
hogy nem akkor követi el az ablakbetörési 
merényletet, mikor ők lesen vannak. Az ilyen 
embert irgalmatlanul el kel1, fogni.

A szép fiatal nő könyázlatott arczát föl- 
I szárította zsebkendőjével. Reszketni látszott a 

félelemtől, mert hátba valami rabló akar hozá 
betörni.

Hiszen a rendőrbiztos is sejtette legalább 
; a jelekből, hogy a ki az ablakokat betördösi, 

akármilyen czélból (ő nagyságának mintha vil- 
lamlanék a szeme) de bizonyosan be akar fér­
kőzni a lakásba.

A szép nő, a mint hazafelé indult s vé­
gig gondolta, a mit a közrend nagytapasztalásu 
őrétől hallott, édes lágy meleg érzés volt az, a 

j mi szeiaradt most mar hullámzó keblében.
Ki tudja, ki az, ki sötét éjszakákon, ki 

! tudja honnan elzarándokol ablakához s minden 
1 egyes ablaknál kétségbeesett kísérletet leszen, 
j hogy bejuthasson és hódolhasson lábainál.
: Ö nagyságának eszébe jutott, hogy mily

nagy szívtelenség, irgalmatlan kegyetlenség les­
ből elfogni egy daliás ifjút, ki melegen, lüktető 
fiatal szivének egész rajongásával vonzódik 
hezzá még az ablakon is keresztül. Ah, ez el­
viselhetetlen gondolat, mely minden pillanat­
ban arczára kergeti a vért.

Izgalmas, de mégis édes várakozás kö­
zött telt el nehány nap, egész tegnapelőtt éj­
szakáig, mikor ismét betörték valamenynyi ab­
lakot.

*

— Megfogtuk ! — kiáltott tegnap a ren- 
dörbiztos.

A szép nő összerezzent. Látni fogja végre 
azt az ifjút, de uralkodni fog magán, megőrzi 
női mé tósagat s nem borul tüstént nyakába, 
bár oh. . .

És ugv fe sóhajtott, hogy szinte elhalavá
nyúlt.

Belőktek az ajtót és be’.óditottak egy szur- 
tiis ficzkót, aki tetőlől-talpig rongyos ruhában 
megállolt a biztos előtt.

— Ez az !
Ö nagvsagat ájulás környezte.
— Ez a szörnyeteg.
— Nem szörnyeteg ez.
Csak munka kell neki, mert tegnap nyi­

tott önálló üveges üzletet.

REGÉNY CSARNOK.

Női amamo. 19.
— Irta Zschokke Henrik —

Fordított : Ifju Móricz Pál.
Mit ? kiáltott Le Blond Én az ablakon 

kiugrani — kegyedet meggyilkolni ? — Iste­
nem, hol az eszem? Már hogy tehetnék 
én olyat ?

— Hát nem rémit el úgy többé ?
— Soha, kegyelmes asszonyom 1
— Tehát nem nevetteti ki tönbé magát 

szolgáink elölt, azokkal a különös me-emondá- 
sokkal ? Hanem ismét az igazi, a herczeg az 
ur, férjem, mindenem lesz, úgy mint valóság­
gal is volt ?

— Kegyelmes asszonyom ! mondta Blon- 
din, ki alig hitt szemeinek és füleinek. Én b.ir 
az igazat megvallva, még most sem ludom 
valósággal, hogy ki vagyok ; de hordja el a 
szél azt a Chaldäeust 1 ígérem, mindent úgy 
cselekszem, mint csak legjobban kivanja.

És ekkor a herczegnö karjaiba ölelte 
hálásan megcsókolta. Pezsgő vére majd kiszakí­
totta ereit.

Bátortalanul viszonozta csókját s kar­
öltve mentek át a másik szobába.

XIII.
A herczeg.

Egyik szoba pompásabb és kényelmesebb 
volt a másiknál. És valahányszor belekezdett 
hogy életében még soha sem látott ilyen szé­
pét, a herczegnö mindig molyosogva s pajko­
san fenyegetve fogta be szájat. »Elfelejtette, 
mit ígért már ?« figyelmeztette ilyenkor és 
mindig engedelmesen elhallgatott.

— Fel nem foghatom ezt az egész ko­
médiát, miért játszanak igv velem ? gondolko­
zott magában, mihelyt a puha kerevetve le­
dőlvén pár pillana ig egyedül maradhatott. — 
Nem ludom miféle czelból játszanak így ve­
lem ? Vagy megörültem, vagy pedig az az 
átkozol! Chaldäeus, az a szellemidező, a bű­
völt el! No de kivárom a dolog vegei.Örökké 
csak nem tarthat. — Vagy — itt fel­
akadt a gondolkozása, mert emlékezni kezdett 
hogy Abubeker is beszelt az erdészlakban egy 
olyan kincsásóról, ki négy hétig eszméiéi lenül 
feküdt és a világon a legszebb dolgokat ál­
modta.

Egy kicsit bolond volna ugyan, (a gyö­
nyörű herczegnőtől eltekintve), hogy míg én itt 
a herczegseggel vesződöm, addig valójában 
pedig a vadásziakban, a szalmazsákon feküd­
ném eszmélet nélkül, mellettem pedig a jó 
Chaldäeus vigyázna. No de most mar egyre 
megy. C-ak kivárom a dolog véget.

És gazán egész ügyesen játszotta a her- 
czeget. Egyedül a szép herczegnővel szemben 
zavarodok meg, valahányszor a férjet kellett 
játszania.

Merő tiszteletből alig mert reá pillanta­
ni, csak gyöngédségeire bátorodott aztán 
neki.

A kastély egészen a magányban volt az 
óriási erdőségben. Magas sziklán emelkedett a 
vén, mohos épület, mely körül volt árkolva s 
melybe felvonó hídon lehetett bejutni. És né­
melyik szűk folyosón még nappal is égett a 
lámpa. Ellenben a belső szobákban, termekben, 
helyiségekben, mindenütt herczegi pompa, pa­
zar dusgazdagság, s igeu inyencz szolgasze- 
melyzet, nem túl nagy : egy komornyik, két 
inas, két nő cseléd, az orvos, egy félig vak 
várnagy, a szakácsok, lovászok és udvaros 
szolgák képeztek az udvartartást.

De leginkább a herczegnö érdekelte. Mert 
tagadhatatlanul igen kedves volt s ha egyedül 
volt sokszor mégis sajnálta, hogy megfogha­
tatlan őrültségében férjének tartotta és így 
gyöngéd érzelmeit méltatlanra pazarolta.

De hogy ne keserit-e, schsem mondott 
neki ellent és a herczegnö különösen azon 
mulatott igen kitünően, mikor a szolgákkal 
szemben, mint Melfi herczeg, parancsnokoló 
hangon fellépett.

(Folyt köv.)

Sertéspiaca
Budapest-Kőbánya, 1895. aug. 6.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendü- 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban) 
36—37—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) 34—37—krig. 3. Fiatal nehéz jpáronkint 320 
klgron felüli súlyban) 49-50-krig. 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 261—320 klgr, súlyban 48—49—krig. 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő sulybanj 48.— 
49—krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 
kgon felüli súlyban) —.—krig. 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) ——krig. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) —.—krig. — III 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
4g_49—krig. 10. Közép (páronkint 220—263 kgr. súly­
ban) 48—49—kri». 11. Könnyű (páronkint 220 klgig tér 
jedő súlyban) 47—48—krig. Sertés létszám 1895. év 
aug. hó 2. napján vólt készletben 31.021 db. 1895 
évi aug. hó 4. napján felhajtatott — 170 darab 1895. 
évi aug hó 4. napján elszállittatott 961 db. 1895. 
évi aug. hó 4. napjára maradt készletbe 30 230 db. 
A bízott sertés üzletirányzata: A forgalom nagyon 
megnehezített.
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YASOTI MENETREND.
1895. május hó 1-től. 

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debrecsenb öl In dúl.

Budapest-felé 
Budepest—Nagyvárad felé

gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p 
lé délután 12 ó. 36 p.

este 10 ó. 31 p. 
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

> > ' minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

» « > éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15 p.
Miskolcz Kassa felé*) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé3j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

> » vásártérről » 6 ó. 04 p.
> » máv-ról délután 3 ó. 57 p.
> * vásártérről > 4 ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p.
> » » vásártérről » 5 ó. 13 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p 
» » vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p. 
vi P.-Ladánytói gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára 
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre érkezik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 > > sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 > > reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről—Debrecsenbe indul :

ad u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. ieggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 
a > 2 ó. 40 > > sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p.

gy, v. átszállással) este 
Debrecsenbe érkezik

Budapest-Nagyárad felől délután 3 ó 47 p
» > > gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
> » » éjjel 7 ó. 41 p

N -Várad-P. > Ladán y >
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár felől

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p. 

reggel 7 ó. í 0 p. 
délután 12 ó. 16 p 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p. 

este 7 ó. 40 p.

Kotzó Pál
gépészmérnök

Budapest, (Ullöi-ut 18-ik szám alatt

r

Csak Szatmárról 
Ka»sa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől 
ti-Sz-M—H-Böször. felöl vásártérre reggel 8 ó. 09 p. 

» > máv-ra » 9 ó. 17 p.
* » vásártérre este 6 ó. 35 p
» > máv-ra este 6 ó. 41 p.

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felöl vásás 5 ó. 30 p

\, * m á v.-hoz 5 ó. 30 p.
ühat Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p.

’ » m. á. v.-hoz > 3 ó' 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p.

sáról.
’) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,
') Mözvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

Kelelősszerkesztő : Dr Nagy Zsigmond 
Lapkiadó : Erdélyi István. 

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Ajánl 2'/,, 3, SV, és 4 lóerejü.
Szöges cséplők észleteket.

Továbbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sines gőzcséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelőyel és rend­
kívüli nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és 

választóhengerreL
Fa- es szénfütésü eredeti szalmafütó

GÓZMOZGONYOKAT.
Továbbá R GARRET & SONS felül- 

múlhatatlan 40% tüzelőanyag megtakarító

Compuund gőzmozgonyok,
s a legjobbnak elismert brandtfordi Önműködő 
amerikai kévekötő aratógépeket Eredeti ame­
rikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkal­
mazható combinál! rúddal Sorvetö- és szórva- 
vetö gépeket és mindennemű egyébb kisebb 

gazdasági gépeket.

Jutányos árak! — Kedvező feltételek.
Vidéki ügynökök kerestetnek.

Építtető háztulajdonosoknak
a

Debreczeni Vasöntöde
helybe szállítva, gyári árakon 

ajánl minden méretű:
Csatorna-szemeket

(kanálisrostélyt), aknafedő­
ket és kapufalwédő (ke­

rékvető) vasakat.
Megrendelések legkényelmesebben posta- 

utján, levelezőlapon eszközölhetők. (332.)

Árjegyzék kívánatra küldetik.

W
utánzóit „TOKAJI COGNAC“. Ezek ugyan nagyon olcsók, de ep 
oly rosszak és igy még a legkisebb összeget sem érik meg Eme 
értéktelen utánzatok könnyen felismerhetők mert

1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓU_k 
2) ezen TOKAJ VÁROS CZIMERÉVELmrok eiitoa

BEJEGYZETT 

AZ ELSŐ TOKAJI
VEDJEGYE 

COGNAC GYÁRNAK

328

Tokaji cognac Tokaj város czimerével
az

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN
a mely 1893/94. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

725,130 liter bort használt fel.
a fenti eredeti Tokaji Cognac

Kapható : Csallak József, Félegyházy János, Geréby Fülöp, Ganofszky 
Alajos, Konlsek Géza, Kovács Mihály, Kondor M. és Fia, Lendlbauer Kál­
mán, Molnár Lajos, Rickl József Zelmos, Radetzky József, Raics Gyula, 
Roth Antal, Tóth Béla urak üzletébei .
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

teljes©^ "beiendezett Icöizl37-'xt-jzl37*0120.c5.b,„

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

taKarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

DC" Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

-0
KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANCMDEKET és ÉTLAPOKAT.

I Vidéki megrendelések gyorsén és pontosan eszktiiöltetnek.-j 0

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök.
------------------0

ízléses kiállítás I
Jutányos árak

I I

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

,,D EBRECZE II“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítási
Jutányos árak!

0
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

— 0 ~
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetleket, faIragaszokat, j
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET. !

Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *3

0

© 0

i FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. <,3©
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^^l

-0

0
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XXVII. évfolya
Elöflsetesi árak

helyben, vagy poétán köldvel 

ggész évre . 10 írt
Félévre . . . 5 »
Negyedévre. . . 2 *
ggy hóra 1 *

Egyes ssam 4 hr

a lap szellemi részét illető mindéi 
• Hiány & szerkesztőségbe ru-r

bérmentve küldendő 1

Előfizethetni hely ken| 

Feiegdi K. Lajos könyvkereskeda 
és a kiad< hivatalban Főtér Ibi 

alatt

Augusztus

Augusztus tizet« 
vében, az ország fövi 
kormány védnökség] 
csakugyan az oláh. 
lék, mely be fogja 
géniuszt, hadat üzeni 
s fügét mutat az állj 
tesitctt törvényeinek, 

Csak r.éhánv i| 
szavunkat ebben a 
borodotl honfi, önér] 
tunk a nemzetiségi 
tása ellen.

Kívántuk, köv 
many a kongresszuJ 
egyenesen kigunyolal 
vényeknek s meg, si| 
lameszmének is.

Velünk tillakoz 
sajtó, az egész nemi 
hitvány merényletnej 
magyar állam egyse 
békessége ellen.

A nemzet tiltaj 
ezúttal is a puszi 
ezúttal sem talált 
különben megszokó] 
hol a nemzet harag 
fenyegetődzését ne 
kevésbbé a bécsi, 
bizakodott magyar 

Augusztus tiztj 
ellenmondás daczd 
Budapesten az old 
alkalmunk lesz gyöi 
végtelen nagy és ti 
melylyel a nemzetig 
rülvesznek és eltialr 

Augusztus ti 
majd rólunk a világ 
jük meg a levegői, 
meghunyászkodók, 
vagyunk, hogy nemi 
ősök nevéhez, mera 
ségünket s alárenj

A JIEIlliHaK
Egyre talj
Egyre találgat 
Mit üzenjek ne 
Mivel vigasztal 
Bánatos szivei

Bárja után búj 
Gerle mitől g\j 
Örömre a bánj 
Vájjon mitől

Addig találgat) 
Míg végre meij 
»Szeret ek ga:; 
— Ez az üzeni

György
— Eli 

Irta : Buske 
Hollandi eredetiből ford

(Folyj
— Ugy-e bár ? 

jó lesz a még rendeli 
perczekbfll néhánxat i 

szegény báránykáimat 
utoljára meglássam. Ei 
birnám megharczoíni. 
aztan soha löbbet.

Julia lement. Szí 
néma. Mert bár ez a 
való volt, a mit valah 
érezte, hogy öt kedve­
lői fogva atyátlan árvi 
teségéoek gyász s tudi 
szeres sulylyai nehezeNyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-házl828)


